

有一种快乐,

## 叫我们的表演很精彩

□本报记者 李科学 文/图

穿上漂亮的演出服,化个美美的妆,这些不幸身有缺陷的孩子们比什么时候都兴奋。5月31日上午,以“与爱同行 快乐成长”为主题的市残疾儿童六一汇演在市残联举行。经过一个多月的精心排练,来自全市多个康复机构的160多名残疾儿童及家长、老师为大家献上了一场精彩演出。

## 小小幼童,气势如虹

打击乐表演《爱我中华》一开始就调动了全场热情,23名身着金黄色服装的孩子在家长陪伴下,或摇沙锤,或晃铃鼓,紧跟节拍,举手投足间气势如虹。这些孩子均来自市残疾人康复教育中心,因存在智力障碍,需要家长握着手帮助演出。不过,对孩子们来说,这显然是个非常好玩的游戏,大家脸上露出开心的笑容。

今年6岁的亮亮(化名)来自新华区,出生时脑出血造成缺氧,发育迟缓。亮亮6个月就开始在医院进行康复,一年多前来到市残疾人康复教育中心。“进步特别大!”妈妈高女士说,中心以学习、陪伴为主,课后回家布置有相应的康复作业,家长陪伴完成。“以前语言、运动能力都不行,现在可以自主拍篮球了,也能说两三个字的短句。记忆力也有好转,东西放哪儿能记住了,更懂事

了。”听说有六一演出,高女士主动报了名。孩子分到的乐器是沙锤。“因为孩子本身的缺陷,演出时需要家长拿着乐器帮助孩子控制,但亮亮大多数时候是自主摇的,有时还能跟上节奏。”对于孩子的每一点进步和小小成就,高女士都深感欣慰。

中心语训部听力障碍儿童表演的舞蹈《太空小狮子》十分可爱,小姑娘们身着白纱裙,宛如落入凡间的小精灵;康复部孩子的《竹竿舞》很有趣,孩子们随着诙谐的音乐做动作,观众情不自禁地笑了;《梦想秀》里,孩子们化身特警、交警、空姐、厨师和消防员,尽情展示自己的梦想。

## 精彩演出,真挚感人

“见到爸爸妈妈却像陌生人一样,你吝啬每一句简单的话语。听你喊一声妈妈,真的太难。”“我不敢想象你以后的未来,独自一人面对这世界的艰险与困难……我想要你聪明健康,读很多的书,上很好的学校,看很远很美的风景……”“你第一次用期望的眼神望着我喊‘妈妈’,那一刻,我浑身的血液都沸腾起来,内心从来没有如此激动。我抱着孩子使劲地答应,眼泪再次忍不住流下来……”两位妈妈的诗朗诵《不完美才是人生》激起了现场家长的共鸣,不少人悄悄拭泪。

自出生起,这些身有残疾的孩子就面临着比健全孩子更多的困难。市残疾人康复教育中心主任李东利说,当天参与表演的有来自全市多个县(市、区)康复机构的听力、智力障碍和孤独症儿童及家庭,以及部分康复机构的老师,共160余人。孩子们踊跃报名,经精心挑选,确定了最终节目单。每个节目表演时,台下都有相应的老师辅助指挥。“对于很多智力障碍的孩子来说,能和别的孩子一起坚持到节目最后就非常不容易了。每个孩子都值得我们点赞。”

现场家长们或录像,或拍照,记录下宝贝们的快乐瞬间。康复之路很漫长,但无论多苦多难,他们始终会给孩子无限的包容和爱。

“爱是做好残疾儿童康复工作的前提和基础,是付出、是包容、更是无私奉献。”市残联二级调研员刘冠军说,多年来,我市高度重视、关心关爱残疾儿童,将康复救助工作列为民生实事,累计救助残疾儿童6988人次,残疾儿童的社会融合程度和回归社会能力不断提升。“每个孩子都是家庭的宝贝、祖国的花朵、民族的希望,殷切期望各位家长树立正确的亲子观和教育观,绝不轻言放弃;坚定决心,坚持康复训练,齐心协力,重塑孩子们健康快乐成长之路。”



孩子们为爱心人士戴红领巾

有一种温暖,

## 叫为留守儿童送关爱

□本报记者 燕亚男  
实习生 焦瞳瞳 文/图

这里,绝大多数孩子常年与爷爷奶奶一起生活,有的一年才能见一次家人,有的则一个人生活。他们出生在农村,他们是留守儿童,他们是建档立卡贫困人口,他们是失依儿童,这里是鲁山县文智留守儿童学校。据了解,该校从小学一年级到六年级共8个班,268名学生均来自鲁山县西部山区的熊背乡、赵村镇、四棵树乡、尧山镇、团城乡等,孤儿、单亲、低保和建档立卡贫困人口占80%左右,是一所典型的农村留守儿童学校。

5月31日上午,市妇联主席刘军慧一行带着节日的祝福走进这座学校,和这里的孩子共同庆祝六一儿童节,送去亲切关怀和问候。

书包、图书、文具、篮球……活动现场,孩子们收到礼物后,脸上洋溢着开心的笑容。

## 最好的礼物是父母的陪伴

在活动现场,学生代表轩轩(化名)的发言说出了台下所有孩子的心声:“每当我看到同龄人牵着爸爸妈妈的手,一家人高高兴兴的,我是多么羡慕呀!我多么想每天睁开眼睛就能看见爸爸妈妈关切的眼神,灿烂的笑容,多么想每天放学都能见到爸爸妈妈忙碌的身影;多么渴望夜深人静或雷雨交加的夜晚,爸爸妈妈能在

我的身边……所有的痛苦与快乐,我都想与爸爸妈妈分享,这小小的愿望却无法实现。”不少孩子眼里泛起了泪花。

四年级的佳佳(化名)和弟弟这两天特别开心,比任何时候都期盼赶快放假,因为在外地打工的爸爸妈妈要回来陪他们一起过六一。

5月30日,佳佳在学校参加六一演出,正在台上跳舞的她忽然发现了台下父母的身影,开始她还以为看花了眼,随后发现真是爸爸妈妈。一下台,她和弟弟就扑进了父母的怀抱,这次相聚也弥补了她生日的缺憾。

5月中旬时佳佳过生日,父母打电话说他们回不来,佳佳很失落。虽然生日那天老师买来蛋糕,和同学们一起给她过了生日,但她最希望的还是父母能陪在身边。

“前几天我给爸爸妈妈打电话,说我们六一有表演,没想到他们真的回来了。”说到这里,佳佳笑了,今年六一她收到最好的礼物就是父母陪在身边。

## 希望更多人关注留守儿童

在这些孩子中,今年10岁的琪琪(化名)有个不一样的六一愿望,她说六一放假回家要帮忙照顾爷爷,等爷爷腿好了想让哥哥去上学。

原来,琪琪的父母长年在外打工,家里只有爷爷和哥哥,前段时间爷爷不小心摔了腿,一直在家养伤,上初三的哥哥就担负起了家里的重任,并萌生了退学的念头。琪琪知道后,很担心哥哥,“我想让哥哥上大学,不想让他退学。”

说到爸爸妈妈,琪琪说:“很想他们,但是我在学校已经习惯了,爸爸妈妈也会经常给我打电话,而且他们在外边打工挣钱也很辛苦,希望他们照顾好自己,注意身体。”

这个六一,琪琪的父母给她寄回了礼物,下午放假回家就可以拆礼物了。

刘军慧表示,留守儿童是社会中的弱势群体之一,他们心中充满了孤独和期待,需要给予更多的关注和关爱。此次活动旨在让留守儿童感受到社会的温暖和关怀,让他们心中常燃希望之火。“以后我们会经常举办这样的活动,同时也希望更多人关注留守儿童。”

据了解,此次活动由市妇联、市新华书店、平顶山发展投资控股集团有限公司和中原农险平顶山服务组联合举办。活动现场,市妇联携手爱心企业向该校捐赠了100份学生幼儿意外伤害保险、100份爱心大礼包(文体用品)以及168册图书。除了爱心企业的捐赠,市口腔医院、鲁山县妇幼保健院也为老师和学生提供了免费体检服务。



老师和家长带来的舞蹈